

# 北京冬奥会为世界冰雪运动开启新篇章

## 走近冬奥

距离北京冬奥会开幕还有不到一个月时间,中国兑现了申办之初的庄严承诺:截至2021年10月,中国冰雪运动参与人数达到3.46亿人,“带动三亿人参与冰雪运动”的愿景成为现实,中国为世界冰雪运动和奥林匹克运动的发展开启全新篇章。

在二〇二二年新年贺词中,习近平主席说:“让更多人参与到冰雪运动中来,这也是奥林匹克运动的题中之义。”曾几何时,冰雪运动在中国不出山海关。如今,在冰雪运动“南展西扩东进”和“四季拓展”战略持续实施下,冰雪运动在大江南北呈全面开花之势,冰雪场地数量大幅增加,其中654块标准冰场较2015年增幅达317%;2014年首届“全国大众冰雪季”只有10个省区市参与,近两年来全国31个省区市联动,各类赛事活动覆盖区域超过了全国一半的地级市。

尤为重要的是,有92.64%的大众是以个人自发的方式参与到冰雪运动之中,冰雪运动被越来越多人列入“运动清单”。南京姑娘肖雅妮两年前接触滑雪后就爱上了这项运动,2021年她和几个朋友成立了滑雪俱乐部,“现在已经有100多个铁杆会员,今年估计我们的会员能达到四位数。”从爱好者到从业者,肖雅妮对冰雪运动在中国的未来发展信心满满。

国际奥委会主席巴赫曾说:“世界冰雪运动的历史将以北京冬奥会作为分界线。”中国“带动三亿人参与冰雪运动”的愿景实现,将极大推动世界冰雪运动的跨越式发展,并为世界冰雪运动、冰雪产业的蓬勃发展提供更广阔空间。

在这个过程中,中国还为那些冰雪资源并不丰富的国家和地区贡献了创新性发展冰雪运动、推动产业升级的中国智慧、中国实践和中国方案。在中国,过去几年里,冰雪运动在推动乡

村振兴和地方经济转型中发挥越来越重要的作用。

每届奥运会都会留下丰富的奥林匹克遗产,“带动三亿人

参与冰雪运动”目标的完成,是北京冬奥会给予世界冰雪运动和奥林匹克运动最为重要的遗产之一,世界冰雪运动将掀开新

的一页。让我们一起向未来,共同书写全新的历史篇章。新华社南京1月12日电(记者王恒志 周畅)

## 3.46亿人!“带动三亿人参与冰雪运动”目标已达成

国家统计局委托国家统计局开展的“带动三亿人参与冰雪运动”统计调查日前公布报告。数据显示,中国已实现了“带动三亿人参与冰雪运动”的目标,全国冰雪运动参与人数达到3.46亿人,居民参与率达到24.56%。

2021年10月,受国家统计局冬季运动管理中心委托,国家统计局社情民意调查中心开展了“带动三亿人参与冰雪运动”统计调查。调查数据显示,2015年北京成功申办冬奥会以来,截至2021年10月,全国冰雪运动参与人数达到3.46亿人。分地区来看,东部地区参与人口为1.43亿,中部地区为0.68亿,西部地区为

0.84亿,东北地区为0.51亿。由于气候原因,东北地区居民的冰雪运动参与率最高,其后的东部、西部和中部地区参与率相差并不明显。

数据显示,在2015年以来参与过冰雪运动的受访群众中,受访群众“个人自发参与”的比重最高,为92.64%。从参与冰雪运动的目的来看,选择“娱乐休闲”的比重最高,为70.35%,其次是“强身健体”占比15.78%,选择“兴趣爱好”的占比11.49%。有近三分之二的受访群众表示愿意参与冰雪运动,近六成的受访群众认为当前参与冰雪运动的氛围较好。受访群众对我国成功举办2022年北京冬奥会充满

信心。

在申办北京冬奥会过程中,中国做出“带动三亿人参与冰雪运动”的庄严承诺。借助北京冬奥会的重大机遇,中国努力克服南北气候差异明显、冰雪资源分布不均、设施服务尚不完善等不足,坚持以人民为中心,全面实施冰雪运动“南展西扩东进”和“四季拓展”战略,创新扩大冰雪运动产品和服务供给,完善建立冰雪运动普及推广体系,打破了冰雪运动时空局限,让冰雪运动的参与人群从小众走向全民,参与空间从地区走向全国,参与时间从冬季变为全年。

新华社北京1月12日电(记者吴俊宽 周畅 王恒志)

## 省药监局印发方案 医疗器械唯一标识系统全域试点

记者从省药监局获悉,为依法推进我省医疗器械唯一标识工作实施,提升医疗器械监管效能和卫生管理效率、规范医疗服务行为,切实保障公众用械安全,加快我省医疗器械唯一标识实施及全域应用,省药品监督管理局会同省卫生健康委员会及省医疗保障局联合推进我省医疗器械唯一标识系统全域试点工作,结合我省实际,印发《吉林省推进医疗器械唯一标识系统全域试点工作方案》(以下简称《方案》)。

《方案》中明确,我省推进医疗器械唯一标识系统全域试点工作的任务目标包括:

构建追溯体系。建立唯一标识在医疗器械注册、生产、流通和使用等各环节的全域实施应用,指导和督促各单位做好医疗器械唯一标识系统工作,实现医疗器械唯一标识的创建、赋予以及数

据上传下载和共享功能。

深化三医联动。推进唯一标识在医药、医疗、医保的衔接应用,实现注册、生产、流通、使用、结算等信息平台的数据共享。及时总结经验,形成操作规范,推广扩大医疗器械唯一标识应用的产品范围。

拓展系统应用。不断探索开展唯一标识在医疗器械生产、经营、使用、支付结算等各环节实施应用,探索开展唯一性标识在医疗器械不良事件报告、产品召回及追踪追溯等各环节的实施应用。

建立协同机制。不断完善我省推进实施医疗器械唯一标识工作部门领导小组职责,建立长期有效的协同工作机制,有效提升产品监管效率、医疗卫生管理效能、遏制医保骗保行为。

实施品种方面,落实国家药品监督管理局、国家卫生健康委

员会、国家医疗保障局《关于深入推进试点做好第一批实施医疗器械唯一标识工作的公告》(2020年第106号)、《关于做好第二批实施医疗器械唯一标识工作的公告》(2021年第114号)“第三类医疗器械(含体外诊断试剂)产品全面实施唯一标识”的要求,结合试点单位实际,鼓励我省第二类医疗器械产品逐步开展赋码。

实施单位方面,以国家药品监督管理局公布的第一批参与唯一标识系统试点单位为主体,扩大到全省21家医疗器械注册人、10家医疗器械经营企业和27家具有三级甲等资质的使用单位开展医疗器械唯一标识系统全域试点工作。同时,根据我省实际,逐步推进有条件、有意愿的我省医疗器械生产、经营企业和使用单位参与医疗器械唯一标识系统实施工作。吉林日报记者 张雅静

## “黄大年纪念馆数字展馆”正式上线运行

2022年1月8日是吉林大学黄大年教授逝世五周年纪念日。日前,“黄大年纪念馆数字展馆”正式上线运行。

据悉,该线上数字展馆全方位集中展示了黄大年教授的珍贵资料照片、获得的奖章奖杯等,以及其生前用过的口罩、

鞋子、饭盒、录音机等个人物品,真实再现了黄大年从少年立志筑梦、青年求学追梦以及学成归国圆梦等各个时期的经历和先进事迹。该数字展馆也将成为宣传和學習黄大年精神的又一个重要阵地。

城市晚报全媒体记者 刘昶

## 省政务大厅新增“预审转邮寄服务”

为进一步深化“互联网+政务服务”改革,加快推进全省一体化在线政务服务平台建设,日前,省政务大厅综合窗口部分审批业务已采用“预审转邮寄服务”。

“预审转邮寄服务”指申请人通过网上办事大厅(吉事办)提交预审材料,审批部门对申请人所提交的材料进行网上预审,若申请材料错误或不足,可在网上办事大厅(吉事办)重新提交材料,预审通过后申请人可物流配送申请材料,审批部门作出审批决定

后,物流配送审批结果。整个办事过程无需群众到现场办理,实现“不见面审批”工作模式,“零跑腿”服务模式。

截至目前,已有省商务厅、省水利厅等13个厅局共133个业务办理项实现“预审转邮寄服务”。

下一步,省政务大厅将与各审批单位建立沟通协调机制,让更多审批业务应用“预审转邮寄服务”,最大限度提升政务服务效能,进一步方便企业和群众办事。

城市晚报全媒体记者 陆续

## 长春市宽城区人民法院全省首发 《预将被执行人纳入失信被执行人名单告知书》

长春市宽城区人民法院执行局积极探索、勇于创新,制定了全省首份《预将被执行人纳入失信被执行人名单告知书》,通过告知书警示被执行人被纳入失信名单的严重后果,并给予其一定宽限期促使其主动履行义务。在充分保障申请执行人合法权益,维护执行权威和司法公信力的同时,最大限度减少了对被执行人的负面影响,实现了法律效果与社会效果的有机统一。

2017年3月1日,许某人入职吉林省某玻璃有限公司,同年7月在工作中受伤。2018年1月22日,经长春市人力资源和社会保障局认定为工伤,2018年4月14日,经长春市劳动鉴定委员会认定为二级伤残。后经长春市宽城区劳动人事争议仲裁委员会仲裁、长春市宽城区人民法院一审、长春市

中级人民法院二审等程序,判决吉林省某玻璃有限公司共给付许某医疗费、停工留薪工资等共计86万余元。

判决生效后,被执行人主动与申请执行人许某取得联系,双方达成执行和解协议,被执行人吉林省某玻璃有限公司每月给付许某执行款10万元直至给付完毕。

2022年1月4日,许某向执行法官提出吉林省某玻璃有限公司在无正当理由的情况下,拒不履行和解协议内容,要求将其纳入失信被执行人名单,并表示该公司近期将会取得一笔贷款。但执行法官考虑到,虽然将该公司符合纳入失信名单的条件,但这样做可能会严重影响企业贷款和企业的正常经营。执行法官遂决定根据有关文件规定,制作并向

被执行人吉林省某玻璃有限公司送达了《预将被执行人纳入失信被执行人名单告知书》,希望以此警示玻璃公司,促使其主动履行义务。

2022年1月5日,吉林省某玻璃有限公司法定代表人王某接到告知书后,主动与执行法官联系,称受疫情影响企业暂时陷入困境,但正在积极争取银行贷款。现该笔贷款处在最后的考察期,企业此时若被列入失信名单,征信将会受到严重影响,企业融资也会前功尽弃。王某承诺银行贷款批下后会第一时间支付给许某,后经许某同意,执行法官决定暂不将其纳入失信名单。

1月10日,王某告知法官,银行贷款已经批下,并且已将50万元转给徐某,余款会在春节之前给付。城市晚报全媒体记者 吕闯

## 吉浙两省消费纠纷跨省通办

近日,龙井市市民陈先生拨打12315投诉举报热线,咨询解决其与某电商平台上浙江金华一商家的消费纠纷。省市场监管厅的平台接线员进行登记后,启动了处理流程。陈先生的投诉是吉浙两省实现消费纠纷跨省通办后登记的第一件管辖权在浙江省的投诉。

据全国12315平台显示,当天,陈先生的投诉经由浙江省金华市市场监管部门,分流至永康市市场监管局。次日,西城市场监管所接收投诉,并完成初查反馈,作出受理决定。

消费纠纷跨省通办是吉浙两省2021年对口合作的具体内容之一。两省借鉴江浙沪

跨区合作有关做法,围绕消费纠纷跨地区通办的目标、范围、原则、内容、形式等进行了多次沟通交流,并争取国家市场监督管理总局支持,开通了全国12315平台“跨区分流”功能,逐级测试工单,反复研究论证,最终形成并签订了《吉浙市场监管部门消费纠纷(投诉)联合解决协议》,为两省消费者提供一站式消费维权服务。

消费纠纷跨省通办实现了两省消费维权数据共享、先行赔付等惠民政策共享、热点难点问题共研、投诉接收互认、调解结果互认、线上线下互通,为两省消费者开辟了一条消费维权绿色通道。

城市晚报全媒体记者 王跃